



цёрскай дзейнасці.



— Моладзь адкрыта для новага, гато- ва дапамагаць. Мы гэты рэсурс імкнёмся выкарыстоўваць і накіроўваць у канструктыўнае рэчыва. Ужо на першым сходзе перад першакурснікамі выступаюць нашы вопытныя валанцёры, раска- зваюць аб дабрачыннай дзейнасці, дзе- ляцца сваімі матывуючымі гісторыямі. Праводзім анкетаванне, якое дапама- гае вызначыць зацікаўленасць хлопцаў і дзяўчат у такой рабоце. Усім жадаю- чым спачатку даём разовае даручэнне, глядзім, як паказваюць сябе. Потым пад- ключаем да праектаў. На кожным фа- культэце, а іх у нас 10, створаны свай валанцёрскі атрад, — расказвае началь- нік упраўлення выхаваўчай работы БДЭУ Дзяніс Васьюк.

Саюза: збіраюць і папулярызуюць інфар- мацыю аб іх, даглядаюць месцы пахавання. У Год гістарычнай памяці студэнты ўнівер- сітэта далучыліся да шэрага рэспубліканскіх праектаў і акцый. Так, падчас Усебеларускай маладзёжнай экспедыцыі “Маршрутамі па- мяці. Маршрутамі адзінства” займаліся вы- вучэннем дзейнасці партызанскіх атрадаў, складалі карты іх маршрутаў.

Студэнты факультэта камерцыі і туры- стычнай індустрыі стварылі атрад “Валан- цёры Асвода”. Дапамагаюць ратавальнікам у рабоце па папярэджанні няшчасных вы- падкаў на вадзе. Праводзяць прафілактыч- ныя акцыі, выступаюць з лекцыямі перад дзецьмі ў школах. У найбольш небяспеч- ныя перыяды года патрулююць мінскія ва- дасховішчы.

права стварылі студэнцкую юрыдычную клініку, дзе кансультуюць бясплатна.

— Вельмі важна не толькі сабраць ва- ланцёрскую групу і навучыць яе праца- ваць, але і падтрымліваць баявы дух. Як вядома, маладыя людзі з радасцю ўключа- юцца ў новыя справы, але гэтак жа хутка могуць і страціць цікавасць. Таму імкнёмся даваць ім магчымасці для развіцця, праводзім трэнінгі, заахвочваем лепшых удзе- лам у яркіх рэспубліканскіх культурных, забаўляльных, вучэбных мерапрыемствах. Нашы студэнты паспяхова выступаюць у такіх праектах, як “Валанцёрскі навігатар”, “Мінская змена” і іншых, — адзначае ка- ардынатар цэнтра валанцёрскай дзейнасці БДЭУ Павел Саўрыцкі.

### Сеяць годнае

У Беларускім дзяржаўным аграрным тэхнічным універсітэце паспяхова дзейні- чае валанцёрскі цэнтр “САВА” (Студэнцкае аб’яднанне валанцёраў-аграрыяў).

— Большасць нашых студэнтаў — гэта сельская моладзь. Я не перастаю здзіўляю- ца, якая яна шчырая і спагадлівая. Для іх зрабіць добрую справу — нешта такое, што разумеецца само сабой. І гэта пры тым, што вучацца тут у асноўным хлопцы. Калі да нас прыходзяць першакурснікі, мы імкнёмся з першых тыдняў данесці да іх ін- фармацыю аб кірунках нашага валанцёр- ства. Робім гэта не толькі на факультэцкіх сходах. Да Дня народнага адзінства 17 ве- расня правялі агульнаўніверсітэцкую прэ- зентацыю “Валанцёры — гэта мы!”, падчас якой да нашай каманды далучыліся новыя хлопцы і дзяўчаты, — расказвае каардына- тар валанцёрскага цэнтра БДАТУ “САВА” Ала Віткоўская.

Адзін з асноўных кірункаў дзейнасці цэнтра — экалагічны. Валанцёры актыўна ўдзельнічаюць у прыродаахоўных мера- прыемствах, рэалізуюць шэраг актуальных праектаў, такіх як “Старыя лекі”, “Зялёны рух”, “Экалогіка”. Пры гэтым студэнты не толькі самі атрымліваюць веды па пытан- нях дружалюбнага да экалогіі ладу жыц- ця, адказнага спажывання, але і папулярыз- уюць іх сярод іншых. Валанцёры атрада

лі не нарадуцца па аспітанай дапамозе дужых хлопцаў для дастаўцы набытай ага- родніны. Даўняе сяброўства звязвае УВА з Бягомльскай школай-інтэрнатам. Дапама- гаюць студэнты сталічнаму дзіцячаму до- му-інтэрнату для дастаўкі інвалідаў з асаб- лівасцямі псіхафізічнага развіцця. Ужо не першы год разам з агракамбінатам “Жда- новічы” ладзяць дабрачынныя акцыі: ад- возяць у падарунак дзецям частку яблы- каў, якія назбіралі ў гаспадарцы восенню.

Мінулы год адзначыўся новым са- цыяльным праектам “Мабільная акадэмія”. Будучыя аграрыі дапамагалі асвоіць фун- цыі гаджэтаў жыхарам спецыяльнага дома для ветэранаў, састарэлых і інвалідаў № 1 Мінска, а таксама пажылым наведваль- нікам тэрытарыяльнага цэнтра сацыяль- нага абслугоўвання насельніцтва Перша- майскага раёна сталіцы. Ала Іванаўна з усмешкай расказвае, што бабулі былі крыху здзіўлены, што ў якасці валанцёраў у цэнтр прыйшлі не дзяўчаты, а здаровыя хлопцы з агра механічнага факультэта, як кажуць, цэлы сажань у плячах. Але ўсе добра па- ладзілі і з карысцю правялі час.

Па праве ганарацца ва ўніверсітэце сваёй студэнцкай газетай “БДАТУ сёння”.

— Агра механічны факультэт у нас самы мужчынскі, але пры гэтым ён адзін з найбольш актыўных у плане валанцёр- ства. У першых радах заўсёды і факультэт прадпрымальніцтва і кіравання, што не дзіўна, бо ён якраз самы жаночы. А ўво- гуле, у дабрачынных справах удзельні- чаюць усе факультэты, ніхто не застаец- ца абыякавым, — адзначае прарэктар па вучэбнай і выхаваўчай рабоце БДАТУ Ула- дзімір Сінельнікаў. — Упэўнены, што новы, 2023 год, які аб’яўлены ў нашай краіне Го- дам міру і стварэння, будзе напоўнены ў тым ліку актыўнай валанцёрскай рабо- тай нашых студэнтаў. Ужо ў адзін з першых яго дзён, 5 студзеня, яны прынялі ўдзел у рэспубліканскай дабрачыннай акцыі “Ад усёй душы”, наведваючы дом-інтэрнат для састарэлых і інвалідаў “Выток”.

Аксана МЫЦЬКО.